

山东春节游,过个“文化年”

文旅动态

郑珂 济南报道

到灵岩寺体验社火

社火,是中国民间一种庆祝春节的传统庆典狂欢活动。春节假期,灵岩寺景区将对天王殿“风”“调”“雨”“顺”“四大天王”进行文化活化,游客到灵岩寺景区祈福纳祥,寓意风调雨顺,国泰民安。此外,鱼龙灯是传统民俗文化活动,已有几百年历史。为加强南北文化交融,让多元文化共舞,灵岩寺景区将南方的民俗文化鱼龙灯引入景区,北方的游客可以近距离感受不同地域文化特色。

今年春节假期,灵岩寺还有好看的演艺《今夕共灵岩》,通过灵岩小书生送福、鱼龙灯、社火“四大天王”的不同视角来共同演绎同一个灵岩故事,既有感人至深的相思眷恋,还有新春送福的欢快互动。

韩小梅 济南报道 通讯员 李煜

到红叶谷观冰瀑赏腊梅

蛇年翩然而至,辞旧岁,迎新春,红叶谷景区为丰富大家的假期生活,营造欢乐的春节气氛,推出59.9元的特惠门票活动。

步入山谷,但见冰瀑奇观,蔚为壮观,恰似时间凝固的交响乐章。阳光如细丝般轻轻拂过冰瀑,使其焕发异彩,晶莹剔透,宛如万千星辰落入凡尘,璀璨夺目,令人叹为观止,心旷神怡。与此同时,腊梅于万众瞩目中傲然绽放,那幽幽香气,携带着冬日的清寒与坚韧,悄然弥漫于空气之中,让人沉醉于那份超凡脱俗的芬芳。

春节假期,景区更是精心筹备了一系列精彩纷呈的活动,乐游红叶谷,幸运抽奖赢年票;南山民俗大拜年;迎新春摄影展,定格美好瞬间。在这里,每一刻都是对春节气氛的完美诠释,让游客在游玩之余,亦能深深感受到那份浓厚的节日氛围,留下难忘的记忆篇章。



济南方特第九届新春灯会。

韩小梅 济南报道 通讯员 张盼盼

济南方特六大主题花灯惊艳点亮

春节期间,济南方特东方神画给广大游客提供了丰富多彩的新春文化体验活动,超长营业至晚9点。任胤菘、鹤川大人等国风红人将陪伴游客们共庆新年。济南方特第九届新春灯会盛大开幕,邀请自贡的专业团队打造了万事兴“龙”、福满新春、祈福灯阵等六大主题花灯,现场许多游客驻足打卡拍照。行道树穿上了爆款毛绒外衣,节庆广场出现了四个巨大的祈福萌萌龙,烟花车、红包瀑布……40多个打卡点将年味与温暖展现得淋漓尽致。鱼灯舞、济南高跷、南桩狮、国潮华裳巡游、神画盛世宴……济南方特将国风命题玩出了超多花样,还有超过30个主题项目温暖畅玩。

此外,大年初一至初六,在济南方特还能看到“天空之门”无人机秀。数千架无人机在夜空中列阵、旋转,仿佛异世界的大门悄然打开,这场震撼人心的“天空之门”济南首秀,断然不能错过。

今年春节较往年有几个突出特点,一是更具仪式性,二是更具文化性,三是春节的产品体系更加丰富,四是更具有开放性和国际性。蛇年春节长假即将到来,除了在家过年,如何出游玩得更好?记者通过采访各路旅游业资深人士,为大家奉上出游攻略。



泉城欧乐堡烟花秀。

第十三届蒙山春节祈福庙会将于如期举行,舞龙舞狮、迎祥纳福、集善演出、国风快闪……让游客感受浓郁的沂蒙年味。

近郊游,返乡客也有多种选择

蒙山龟蒙景区总经理徐永宏介绍,每年春节,随着大量在外工作、求学、经商等人士的返乡,一股“返乡客流”会抵达各近郊景区。

龟蒙景区早做准备,通过智慧旅游系统及时分流团队、散客,实行预约制。景区还增派人手提升安全保障能力。

云蒙景区则打出“沂蒙过大年”口号,欢迎返乡客与本地居民一起体验不一样的冬季蒙山。记者在上述景区采风,发现当地酒店住宿设施发生很大改观。去年下半年开业的养心度假酒店条件优越,为游览云蒙景区的游客一次性增加几百个房间。民宿酒店很多,叫得响的像沂蒙山社、沂蒙书舍、沂蒙云舍……确保春节出游不再寒冷。另外,在龟蒙景区,康谷温泉令登山客泡温泉不再是奢望。胆大的游客还可挑战龟蒙顶露营帐篷,感受

与冬季蒙山自然景观融入一体的独特体验。

龟蒙、云蒙两大景区还联合推出特惠票,游客可通过各大旅游电商及社交平台抢票。

2025蛇年春节玩什么?怎么玩?中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长王德刚认为,今年春节较往年有几个突出特点,一是更具仪式性,二是更具文化性,三是春节的产品体系更加丰富,四是更具有开放性和国际性。

过去的一年,山东独特的旅游资源一再受到全国乃至世界瞩目,像威海市荣成市烟墩角村成功入选联合国教科文组织发起评选的2024年“最佳旅游乡村”,成为山东省首个人选的村庄。另外像东营黄河入海口的“鸟阵”,是世界级的候鸟迁移生态奇观,不仅为省内居民、国内游客所推崇,也为入境游客开展特色、专题旅游提供了不二选择。

王德刚说,山东的年俗无论放在北方还是放眼全国,都很有特点,极具代表意义,本身就为各地游客提供了丰富的游乐选择。它令来山东“过文化年”成为一种新时尚,“过旅游年”成为一种新民俗。



记者 乔显佳 济南报道

国内游、省内游,体验丰富文旅产品

据驻济旅行社反馈,今年春节期间,气候宜人的海南旅游“照旧”热度大涨,不少去境外旅行不便的游客,选择海南作为度假替代方案。

同样,云南、广西、福建等目的地,春节期间气候较舒适,产品预订量飙升。表现比较突出的像云南西双版纳,福建厦门,广西桂林等。据携程大数据预测,今年泉州市将跃升为江浙及两广地区的出游大热门。

在中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长王德刚看来,近年来山东文旅产业快速发展,让时下的省内游也可以做到异常精彩。春节期间,各地将举办大量文化展演,齐鲁非遗、山东手造、博物馆过大年等活动,为春节旅游市场提供了丰富多彩的产品。由山东省各级文旅组织推出的“沿着黄河遇见海”“冬游齐鲁”“黄河大集”等主题活动,增加了“齐鲁游”的魅力。

山东各地都有一些实力文旅项目表现亮眼,值得春节打卡。

济南方向,位于济南黄河以北的泉城欧乐堡度假区,已累计投资超200亿元,建成国内首屈一指的航母级旅游度假区项目。产品多、业态全,春节家庭游客可“一站式度假”。随着坤河国际酒店项目于去年底投入运营,一次性增加千余间高标准客房,困扰度假区的因游客太多“住宿难”问题得到解决。春节期间,欧乐堡梦幻世界将推出炫彩新春花灯会。年初一至十七,国际大马戏和实景马战将上演。另外,同处济南西部城区的印象济南·泉世界、济南方特东方神画等景区,在备战春节方面也不遑多让,计划举办创意花灯会助力节日市场。

青岛方向,位于国家级新区西海岸的青岛红树林度假世界,是一处兼具室内外设施、要素齐备的大型度假综合体,春节期间,电影院、各网红打卡点、美食区、温泉、戏雪……有趣的项目很多。1月29日—2月28日,青岛红树林度假世界举办“一眼千年·AI在非遗中国年”新春合家欢活动,推出AI新年画展、AI电影艺术展映、AI音乐艺术展、AI祥瑞祥狮舞、巳巳如意·百戏闹新春非遗文化演艺活动等五大板块内容,集中各种传统非遗项目,打造一个年味浓郁的滨海新春。

一大批传统旅游景区经过快速发展,旅游“变脸”。鲁南方向,临沂蒙山两处主景区都有大动作。其中,云蒙景区主打戏雪,游客可在蒙山之巅观赏蒙顶雪景、森林雾凇等胜景,感受冬游活力;龟蒙景区